

LOS MARTES A LITERATURA

DE LA PROPIA CASA Y DEL CERCADO AJENO

Mis amores y mi amigo

Lucila y yo habíamos decidido salir del castillo de Beanjandre, después de almorzar, y tomar el tren en Clery, para llegar a Caen y ganar el mar.

Este itinerario parece inocente, sobre todo tratándose de un viaje de placer; pero no lo era tanto para mí, que iba acompañado de criatura una bellísima y corazón entusiasta: la hija de la señora Ledrú, una amiga de mi madre que me había invitado a pasar algunas semanas en su finca.

Yo tenía entonces diez y ocho años y la que yo amaba diez y seis.

Eramos dos seres verdaderamente románticos.

Las lecturas demasiado sentimentales, nos habían exaltado.

Estábamos de acuerdo acerca de este punto: era preciso «vivir su vida» o «morir su muerte»; estas frases nos llenaban de entusiasmo.

No nos deteníamos mucho tiempo en pensar las cosas, y habíamos discutido muy poco la determinación que tomábamos.

Decíamos jactanciosamente que siempre hay tiempo de matarse, si las cosas no salen bien.

La víspera del día fijado para nuestra fuga, estaba yo muy excitado.

Lucila parecía más tranquila, y Gilbert Tauran, mi amigo de siempre, también invitado de la señora Ledrú, no hacía más que andar alrededor de nosotros, como sospechando algo.

Yo no le había dicho todavía una palabra de nuestro proyecto, pero estaba decidido a no ocultarle nada; primero porque le apreciaba mucho, y después por yo no sé qué malicioso deseo que me aguijoneaba de demostrarle mi audacia y mi valor, haciéndole ver que, aun cuando era mayor que yo, no se atrevía a tanto.

Además, podía ser útil en cualquier cosa y distraer la atención de la señora Ledrú durante nuestra fuga, lanzándola sobre una falsa pista.

—¿Qué me aconsejas? ¿Se lo diré a Gilbert?, pregunté a Lucila.

Ella hizo una mueca, como dándome a entender que le repugnaba confiar un tal secreto a un muchacho mediocre.

Después, como forzándose, me dijo: —Pero si tú crees que puede servirnos...

Con este consentimiento arrancado a la bien amada, fui a contárselo todo a mi amigo.

Este escuchó, sin sorprenderse, mi extravagante confesión, y cuando estuvo al corriente de todo, me tocó afectuosamente del brazo.

—Mi querido Jaime—me dijo—: tú sabes que siempre cuentas incondicionalmente conmigo; pero piensa lo que quieres hacer. ¿Estás seguro de tí mismo? ¿Se querrán ustedes siempre? ¿Después, ¿qué dirá la señora Ledrú? ¿Qué pensará tu madre? Lucila es muy gentil, pero un poco irívola. ¿Es digna de tu sacrificio?

Yo le respondí que toda la sabiduría del mundo no me haría volver de mi decisión; que él desconocía la grandeza del alma de Lucila, terminando mi arenga con una elocuente apolojía de la ternidad.

—Bueno; puede que tengas razón, pero necesitas los billetes.

—Ya los tengo; mandé esta mañana

a la criada a la estación para que los sacara.

—Muy bien. Pero te voy a dar un consejo, y es que no tengas los billetes encima. Dámelos que yo los guardaré en mi cajón, y te los daré mañana después de almorzar. Que ahora no te fijes en nada y sería una triste gracia que en el momento de partir no encontraras los billetes.

Yo le confié los dos tickets de cartón, el cuaderno en el que yo había apuntado la lista de nuestras etapas, la llave de mi equipaje y todas las ilusiones de mi amor.

Con esto me quedaba un poco más tranquilo, pues me parecía que de este modo compartía con mi amigo la responsabilidad de lo que hacía, y que este buen cómplice sabría defendernos contra las molestias y persecuciones de que nos hicieron objeto.

Al día siguiente, que era el señalado para la fuga, un hermoso día de primavera y un sol de oro daban a los campos una infinita belleza llena de luz, y mi corazón, oprimido por la angustia, tuvo algunos momentos de calma, gracias al milagro luminoso de la mañana.

Lucila no se maravilló mucho por esta fiesta celeste, y Gilbert declaró que bien nos merecíamos que la naturaleza se pusiera de nuestra parte.

Yo pasé toda la mañana paseando por el Parque, en compañía de mi amigo, que me dió muy buenos consejos, y hasta me indicó algunos de los mejores hoteles de la costa.

Cuando nos sentamos a la mesa, yo apenas pude comer.

La señora Ledrú me encontró pálido y muy nervioso.

Lucila estaba más tranquila que nunca, y comía con excelente apetito.

Yo admiraba la astucia de las mujeres y los milagros que obra en ellas la pasión.

Gilbert manifestaba también gran alegría y charlaba por los codos.

Después de tomar el café, dejame el comedor.

Yo me aproximé a Lucila y conviniémos en encontrarnos a las dos ante la puertecita que ponía en comunicación la huerta, desierta entonces, con la carretera.

Teníamos todavía treinta minutos por delante, que yo empleé en dar vueltas febrilmente por mi habitación.

Cuando saí de mi cuarto me encontré con Gilbert, que me estrechó la mano con fuerza, diciéndome:

—¡Animo! ¡Yo iré a la puerta para despedirme de ustedes y para darte los billetes.

—¡Es verdad! ¡Ya no pensaba yo si quiera en los billetes! Eres un buen amigo, Gilbert, y no se olvida ningún detalle.

Yo fui exacto a la cita.

A las dos en punto estaba en la puerta, preparado para partir, pero en vano esperé durante una hora.

Ni Lucila, ni Gilbert, venían.

¿Qué había pasado? Indudablemente el plan había sido descubierto.

Yo no me atrevía a entrar en el castillo; temblaba sólo al pensar en la acogida que me dispensaría la señora Ledrú, a quien yo suponía ya al corriente de todo.

Si mi curiosidad no hubiera sido más fuerte que mi miedo, me hubiera ido sin decir a nadie nada, para evitar al ver

güenza del fracaso y las consiguientes escenas.

Pero yo quería saber lo que había pasado.

Mi estado de incertidumbre no duró mucho tiempo.

La señora Ledrú, dando signos de la más viva irritación, apareció en la escalinata, y no bien me divisó, empezó a gritarme:

—¡Ah! Está usted aquí...

Yo me sentí perdido.

—Sí, señora...

—¿Conque lo sabía usted todo y no me avisó? Está muy bien...

—Pero... señora... yo...

—Es inútil que se haga usted el ignorante. Lea usted esto.

La señora Ledrú me tendió un papel que yo leí temblando y en el que decía:

«Mi querida mamá: Gilberto y yo hemos decidido vivir nuestra vida. Perdónanos la pena que te causamos. Jaime está muy al corriente y te lo podrá explicar todo. Tu Lucila.»

—¿Entonces... me preguntó la señora Ledrú, es que ella lo ama? Respóndame... ¿Es que ella lo ama?

—Señora... yo creo que lo que ella ama son los viajes, le contesté.

Era mi última ilusión, que aún contaba yo salvar.

RENÉ BINET.

Dr. Agudo.—Consulta de 2 a 4 Obispo Urquinaona, 1

estado de policía e instrucción de los expedicionarios

A bordo quedan para continuar viaje esta tarde, el batallón del regimiento de San Marcial y las fuerzas de artillería, que se harán a la mar con destino a Melilla.

Las fuerzas expedicionarias están constituidas en la forma siguiente:

Batallón de San Marcial.—Lo manda el teniente coronel don Agustín Delgado y Criado y está formado por dos jefes, seis capitanes, seis tenientes, diez alféreces y 855 de tropa.

Batallón de Bailén.—Está mandado por el teniente coronel don Bartolomé Toledo y García y está formado por dos jefes, seis capitanes, tres tenientes doce alféreces, y 1.047 de tropa.

Baterías del 8.º Regimiento de Artillería de Montaña, al mando del comandante don José Manrique, y las forman un jefe, cuatro capitanes, dos tenientes tres alféreces y 555 de tropa.

La fuerza desembarcada del Regimiento de Bailén, se aloja en el cuartel de Santa Elena.

Comisión provincial

Asuntos a tratar por la Excm. Comisión provincial en la sesión que ha de celebrar a las 14 horas de mañana miércoles:

Expediente con motivo de instancia de don Antonio Camoyán Francia, que solicita reconocimiento de servicios a objeto de mejora en su haber pasivo.— Sobre la mesa.

Informe al Excmo. Sr. Gobernador civil en el recurso de don Manuel Rodríguez Gutiérrez, contra acuerdo del Ayuntamiento de Cádiz, relativo al arbitrio de peaje y rodaje.—Sobre la mesa.

Expediente con motivo de oficio del señor presidente del Circuito de Artes y Oficios de San Fernando, al que acompaña relación con el resultado de los exámenes de alumnos.

Expediente a virtud de oficio del señor presidente del Centro Obrero de San Fernando sobre id., id.

Confirmaciones de ingresos y bajas de albergados en el Manicomio.

Informe al Excmo. Sr. Gobernador civil en el recurso de don Sebastián Simino y otros concejales del Ayuntamiento de Algeciras, contra procedimiento seguido por el alcalde.

Informe en el recurso de don José Vila, contra la forma en que por el Ayuntamiento de San Fernando se lleva a efecto la exacción del arbitrio de rodaje y arrastre.

Expediente del concurso para impresión y publicación del «Boletín Oficial» y Listas electorales.

Servicio diario de Automóviles

Cádiz, San Fernando y Algeciras y viceversa

Establecido el servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

De Cádiz a las 2 de la tarde.
De San Fernando a las 2,50 t.
De Algeciras a las 6,45 m.

Grandes existencias de ómnibus y coches de turismo de las mejores marcas europeas y americanas para viajes especiales.

PEDID

Anis Olmo 22.
CONSTANTINA

Visión de poeta

SONETO

Mi Musa divina se me aparece con amable sonrisa seductora, y, a su fulgida luz fascinadora, el Sol, lleno de envidia, se oscurece.

En mi éxtasis sublime, ella me ofrece su amor, que es pura esencia inspiradora, y tantas son las gracias que atesora, que la Luna, de celos palidece.

Yo, haciendo mimos a la Musa mía, en un bajel de dichas navegaba que una pareja de ángeles remaba;

Y, en visión tan gloriosa, me creía que, con flores de amor que ella me daba, este ameno Soneto entreteja.

R. DE CASTILLA MORENO

2-8-921

Llegada de tropas

En el magnífico vapor de la Compañía Trasatlántica, «Alfonso XIII», han llegado hoy las fuerzas expedicionarias de los regimientos de Infantería San Marcial núm. 44 y Bailén núm. 24, y las del 2.º Regimiento de Artillería de Montaña

Próximamente a las doce, cuando el vapor dobla la punta de San Felipe, empiezan a llegar al muelle las autoridades militares y esperan las operaciones necesarias para el atraque, en el despacho del señor comandante de Marina, que atentamente los recibe en la marquesina de la Comandancia, los generales gobernador militar y general segundo jefe, con sus ayudantes, coroneles jefe de Estado Mayor, subinspector de Carabineros, jefe del regimiento de Cádiz, Mayor de Plaza y de Ingenieros.

Todo el frente del muelle Reina Victoria se llena de un público en el que predominan los elementos populares, que acuden como siempre a rendir su tributo de simpatía a las fuerzas militares.

Al situarse el buque frente al punto de atraque, salen las autoridades militares de la Comandancia y se acercan al grupo en el que se han reunido todas las demás.

Allí vemos a la señora presidenta de Damas de la Cruz Roja, doña Mercedes Santaolalla, y su bella hija Josefina; gobernador civil señor Boreas, alcalde señor Clotet, teniente alcalde señor García Misol, concejal señor Merino, decano de la Facultad de Medicina señor Rodríguez Lavín, jefe de Sanidad Marítima señor Villaseca, presidente del Centro de Ejército y Armada señor Enrile, con nutrida representación del Centro; secretario del Centro de Pasivos de Cádiz señor Franco.

Señor Obispo de la Diócesis con su

familiar, don Daniel Macpherson, señor marqués de la Vega de Sagra, presidente de la Audiencia don Manuel Otaño, delegado de la Compañía Trasatlántica don Manuel Izaguirre, don Sebastián Martínez de Pinillos, personal de la Compañía, conde de Villamar, numerosa representación de jefes y oficiales de los Cuerpos e Institutos de la guarnición y otras muchas personas y entidades oficiales que la urgencia con que se redactan estas notas nos impide recordar.

La banda de música del regimiento de Cádiz, situada al lado de una de las gruas eléctricas, empezó a interpretar un alegre pasodoble y los soldados expedicionarios, situados todos en la cubierta del buque, prorrumpieron en vítores, aclamaciones y grandes salvas de aplausos.

A medida que el barco se acerca a la banda de atraque, crece el entusiasmo entre la fuerza expedicionaria, al que corresponde el público con aclamaciones de entusiasmo.

Se advierte en los soldados un alto espíritu de patriotismo; su semblante revela una gran confianza y que están animados por los efectos de una fuerza moral a la que ha contribuido el gesto de la nación entera, haciéndose solidaria de la suerte de nuestro Ejército en Marruecos.

Los cornetines de órdenes de los batallones expedicionarios, tocan atención general al quedar atracado el buque y a bordo suben las autoridades, recibiendo el general gobernador militar las novedades de los jefes de unidad, los que después son cumplimentados por todas las personas que entran en el barco, así como la oficialidad. Inmediatamente empiezan a desembarcar las fuerzas del regimiento de Bailén, que esperarán órdenes en esta plaza, formando las compañías frente al buque, hasta que, terminado el desembarque de la fuerza, ésta desfila marcialmente ante las autoridades todas, que se hacen lenguas del brillante

EUREKA S. A.

Nota de Precios

San Diego, Fabricación mecánica, clase selecta, el kilo . . .	0'65
San Félix, cundis y medias bobas, el kilo . . .	0'70
San Lorenzo, roscas y piezas de 200 gramos . . .	0'80
Viena, Inglés, Francés, etc., pieza a . . .	0,05 y 0,10
Café Puerto Rico, marca YAUCO kilo . . .	6,80
» Puerto Cabello, grano pequeño el kilo . . .	5,40
Azúcar superior . . .	1,50
Arroz Bomba superior el kilo . . .	0,80
Habichuelas Pinet el kilo . . .	0,80
Jabón extra, en tacos de 200 gramos el kilo . . .	1,50
Leche condensada, lata a . . .	1'45

De todos los artículos solo ponemos a la venta, las clases extras porque nuestro lema es bueno y barato, rechazando las clases corrientes aunque estas por su menor precio se prestan más a la competencia.

Los legionarios de la muerte

Hondas recordaciones del pasado, las que sugieren estos hombres del Tercio!

Como una evocación de tiempos viejos, se recortan ante nosotros sus figuras airoasas y firmes, sombreadas al cobijo de las anchas alas de sus chambergos evocadores, y en sus audacias fieras y fanfarronas, hay todo el vigor de la raza dormida por los años y hoy ya, despierta por el clamor de los combates.

¡Sugestión del recuerdo aventurero de Flandes y de las tierras ignoradas de la América oculta!

En estos hombres, bellamente desaliñados, furiosamente acometedores, estoicamente despreciadores de la vida, eternamente enamorados de la luz de la gloria, se mantiene viva la tradición bizarra, y en la anónima totalidad de sus masas, palpita hoy de nuevo el corazón errante que les hizo saltar de América a Italia, ennegrecidos por el humo de la pólvora, y regresar a España, mancos de arcabuzazos, orgullosos de heroísmo y narradores de epopeyas.

En esta tradición, por que es la tradición que se levanta, se recoge todo el sentir guerrero de nuestro pueblo y todo su valeroso vigor y aquella entusiasta adoración devota que los tercios de la leyenda, prestaron a las banderas del Imperio en los tiempos aquellos que tenían plata las espuelas, hierro las lanzas, pluma y cintillo los sombreros, y ansia de gloria el corazón.

Bello gesto evocador el de estos hombres que bajo el sol de África tienden al aire sus banderas y son como vendaval deshecho que arrastrase ante sí, lo que intentara detenerlo.

Corridos ya los años, surge de nuevo, con la misma pujanza de los tercios de leyenda.

Y al verlos desfilar ante nosotros, pensamos en la negra silueta del Rey Felipe y en la altivez sombría del Duque de Alba, que en sus tercios fiaron las victorias sobre infieles.

Sobre infieles, también, van hoy los tercios camino de la gloria.

Y en sus rostros tomados de sol, y

curtidos de polvo y de aire, hay el mismo gesto de altivez dominadora que paseó por las calles de Gante.

En esta evocación que nos sugiere el Tercio, hemos sentido la esperanza de la victoria.

Por la calle del General Chacel, he visto desfilar una bandera del Tercio.

Cada bandera está compuesta de tres compañías: dos de fusileros y una de ametralladoras.

Ha llamado extraordinariamente mi atención, el ver tras ellos, otra sección de unos catorce legionarios, sin fusil, que llevan al hombro picos y palas.

Un oficial amigo, me ha dicho: —Esa es la Sección de Trabajo de la Bandera.

Millán sabe hacer las cosas.

Para los terciarios no hay calabozos.

Las mayores faltas pueden reducirse por el trabajo y esos hombres que usted ve marchar detrás, son los castigados.

El «Hacho» es sólo para los incorregibles, para los que más tarde o más temprano terminan por ser expulsados.

Estas afirmaciones me han producido sorpresa.

—Entonces, repliqué, la Legión no es lo que muchos creen, una reata de bandidos tolerados.

—En modo alguno. Los que están dentro, los verdaderos legionarios, son los buenos. Los que vienen a ella, creyendo otra cosa, se engañan y no hacen fortuna. El Tercio, para tenerlo todo admirable, tenía que ser un sanatorio para las almas.

Desde entonces he sentido una enorme curiosidad por conocer a Millán y a su organización.

Todo me ha sido satisfeco.

El hombre que en aquellos trágicos días, fué esperado en Melilla, cual nuevo Mesías, nos ha dispensado la gentileza de cruzar con nosotros unas palabras.

Millán Astray es hombre joven: Su cara representa unos treinta años; su corazón, aún mucho menos.

Delgado, alto, enjuto, su nariz recta, su mirada penetrante, sostenida y comprensiva.

Viste como el último legionario y en su porte revela una extremada mundanidad.

Es locuaz y expresivo; su palabra

obedece simultáneamente al gesto, de tal forma que, en su más nimia conversación, domina a su interlocutor.

Con él hemos hablado de todo. Después recorremos el campamento.

Son mil treinta los terciarios que guarnecen Melilla.

Con las nuevas banderas que están organizándose, ascenderá esta cifra a cuatro mil y de un día a otro quedará efectuada la recluta, pues las solicitudes llueven a diario.

Hoy mismo se ha recibido en la oficina un cablegrama anunciando, que el día 4 del próximo llegarán a Cádiz en el vapor «Victori» 300 españoles de Buenos Aires, que no han necesitado muchas excitaciones de la madre España, para acudir a su llamada.

Nosotros pensamos en el hondo poema de esta travesía, que trae de nuevo a España a los hijos de los conquistadores, que vuelven a la patria nuevamente para hacerles su ofrenda de sangre y heroísmo.

Es el retorno de los emigrados que huyeron de la patria, porque se hallaron sin amparo, y que al conjuro del peligro han sentido de nuevo el calor del hogar que les atrae y el mandato del deber que les reclama.

En las listas de solicitud, hemos podido apreciar la ausencia absoluta del apellido Expósito, detalle no poco significativo, y en cambio de ello abundan apellidos de distinción.

Las cartas de naturaleza, dan un contingente bastante elevado a los aspirantes granadinos.

Entre ellos, figuran dos jóvenes estudiantes de distinguidas familias y otro señor de ilustre apellido, perfectamente relacionado en nuestros círculos.

La vida en este campamento, de hombres de tan distintas procedencias no está exenta de alegría.

Los legionarios se divierten y los que cien veces dan cara a la muerte, saben después en su vida íntima entregarse a una sana y juvenil jovialidad.

La curiosidad me llevó a estrechar la mano de Wenceslao Berka, este príncipe ruso, cuya vida es una novela, y que después de conocida se me presenta aun como más enigmático.

Millán le aprecia y le protege: ¿Habrá sabido acaso adivinar la tragedia de su vida rota y compadecerla?

Las cornetas tocan Oración, y aquellos hombres recios, se cuadrán militarmente en honor del Dios de las alturas.

¿Qué fuerza oculta, me pregunto yo, obliga a coincidir los espíritus de tan desiguales seres?

Y en esta hora solemne en que nos estremem las salvas de los cañones de la plaza, sólo, entre hombres que saben sacrificar su vida, no acertamos a comprender si nuestra cobardía es razón natural del innato principio de conservación, o el más grave de los pecados.

JUAN DE GRANADA.

Melilla, Agosto 921.

Muelle comercial

El «Alfonso XIII»

Llegó de Bilbao y atracó a nuestro muelle comercial a las doce y diez minutos del día.

Trae como ya anunciamos los batallones de Bailén y San Marcial, y regimiento de Artillería.

En total 2.600 de tropa, más los jefes y oficiales.

También trae con destino a Melilla 350 caballos.

Vapor «Iturri Patxo»

Este buque mercante español, llegó hoy a nuestro puerto procedente de Newport, y trae cargamento de carbón mineral.

No conduce pasajeros para Cádiz, ni en tránsito.

Vapor «Delfín»

Vino de Larache, en lastre, trae para Cádiz los siguientes viajeros:

POLITECNIA

Institución de Enseñanza.—Plaza Argüelles, 7.—CADIZ

Director Gerente.

DON AURELIANO BENZO OANO
Comandante exprofesor de la Academia de Infantería.

Director de Estudio:

DON ANDRÉS LÓPEZ GALVEZ
Catedrático de la Escuela Normal de Maestros de Cádiz

Preparación para las Academias Militares y Escuelas de la Armada.—Correos.—Telégrafos.—Radiotelegrafistas.—Aduanas.—Topógrafos.—Cuerpo de Prisioneros.—Estadística.—Maestro de Obras Militares.—Bachillerato.—Curso Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias.—Secciones autónomas con clases propias y profesores especializados en las distintas materias.

LAS CLASES CONTINUARÁN DURANTE OTOÑO EL VERAN SIN INTERRUCCIÓN
Pídase Reglamentos.

Don Juan Gil, doña Consuela Marzal, doña Carmen Asencio, la notable artista de variedades Pepita Sevilla, doña Prudencia López, doña Aurora Moreno D. R Hurso, doña Juana Aya, doña Nieves Cadena, don Francisco Villareal, D. A. Hernández y cuatro pasajeros más.

Además vienen entre militares y empleados de distintos ramos oficiales cien pasajeros más.

Más buques entrados

Vapor «Poeta Querol» con carga general procedente de Málaga.

Laud «Ahí vá!» con carga general procedente de Huelva.

Vapor inglés «Stafia» con abundante carga de Sevilla.

Buques despachados

El vapor «Mogador», con carga para Sevilla.

Para Lisboa con carga general, el inglés «Stafia».

Vapor «Hespérides» también con carga general para Tánger.

Vapor «Atlante», con carga general a Sevilla.

Café para Huelva

En el vapor «J. Verdaquer», que está tomando carga en el trozo de muelle «Comilla», embarcó la Delegación en Cádiz de la Compañía Trasatlántica, esta tarde, 250 sacos de café de Puerto Rico con destino a Huelva.

Buques próximos a llegar

Se espera la próxima llegada de los vapores siguientes:

«Cabo Villano», «Cabo P.ñas», «Cabo San Antonio», «Pérez Pujol», «Juliana», «Cabo Coruña», «Cabo Santa Pola» y «Brocklane».

Todos atracarán al muelle comercial Reina Victoria para hacer las operaciones de alijar mercancías y tomar cargamento.

Casolinera

Fondeó en el Arsenal de la Carraca la gasolinera de guerra N.º 3.

Materia de construcción

En el muelle de Comisaría fué depositado un cargamento de ladrillos y otros materiales de construcción.

URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA (Vizcaya)

Establecimiento de aguas y baños mineralo-medicinales.—Temporada oficial: desde 1.º Junio a 30 Septiembre.

«MINERVA»

COLEGIO DE S. GONZALO

A CARGO DE

D. T. Clemente Blázquez Castro

Profesor de 1.ª enseñanza superior

1.ª enseñanza graduada, preparación especial para ingresos y segunda enseñanza de Insitituto, Normales, Escuela de Comercio, Náuticas Condestables, Hacienda, Maquinistas, etc.

Este importante centro, fundado el año 1894 ha sido trasladado a la Plaza de Topete, 1, donde se dispone de salones ventilados e higiénicos.—Se admiten alumnos.

Gran revolución

económica social

Todo el mundo propietario! Quien paga el alquiler pierde el dinero! El gran problema de la vivienda solucionado.

Los Amigos Previsores

Asociación Nacional.—Cooperativa de Crédito.

Legalmente constituida y autorizada en escritura pública, funciona con sujeción a la Ley de Estado de casas baratas (12 junio 1911).

¿Es usted comerciante, médico, abogado, empleado de Estado u obrero?

¿Tiene gran interés para usted vivir en casa de su propiedad y no pagar nunca más alquiler?

¿Tiene sus fincas hipotecadas pagando réditos usurarios?

¿Quiere usted reparar o mejorar sus fincas?

¿No tiene usted instalado su despacho comercio o industria en casa de su propiedad?

Debe informarse de la verdad resplandeciente de esta gran obra social de redención. Pida hoy mismo folletos gratis que se facilitan en San Juan de la Cruz 33 y en el establecimiento de losa y cristal «La gualda» San Fernando. Hacén falta agentes en todos los pueblos de esta provincia

La Pastora-Panadería de Luis

Arroyo. El pan que esta casa provee es de superior calidad. Pastora 9.

Bernal.—Enfermedades de la piel.—Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 3.—Rosario Cepeda, núm. 28.

La Villa de Madrid

El café mejor y más bien situado del barrio de la Viña.—J. Calvo Proaño.

Información militar

Servicio de la plaza para el día 24 de Agosto de 1921, en Cádiz:

Parada, Cádiz. Jefe de día, Sr. Tte. coronel de Cádiz, don Joaquín Tourné Silóniz.

Imaginería de ídem, señor teniente coronel de Cádiz, don Rafael Fernández.

Hospital y provisiones, 3 capitán de Cádiz.

Enfermos, Cádiz. Vigilancia, Cádiz.

Carro para llevar paja: Artillería.

Presentaciones

Verificaron hoy su presentación al Sr. Gobernador militar los señores siguientes:

D. Rafael Martínez, alférez de infantería, y don Zacarías Alcalde, teniente de infantería.

Grnades Almacenes de Muebles

VIUDA DE LUIS SALVADOR

Sacramento, 11 :. CADIZ :. 11, Sacramento

Ventas a plazos y al contado

Oloroso SANGRE Y TRABAJADERO

Amontillado BASILIO

AMONTILLADO FINO

PEPE CONDE

Depositarío: M. Cárdenas.—Cardenal Zapata, 3

No deje Ud. de visitar hoy el establecimiento

VICTOR HOUSE San Severiano

Actúan las artistas: IBERIA, bailarina.-JUANITA ARANA, cantos regionales.-CARMELINA BELLO, canzonetista.-Después del espectáculo SUPER TANGO.-Tranvías especiales.

Información telegráfica, telefónica y radiográfica, nacional y extranjera

POR TELÉFONO

ESPAÑA

Política y políticos

El despacho de los ministros

Madrid.

A las diez llegaron a Palacio los ministros de Hacienda y Gobernación para despachar con el Rey.

A las 11,30 llegó el señor Maura y estuvo media hora en la cámara regia, diciendo al salir a los periodistas, que había tenido que cambiar la hora de despacho con el Soberano, por estar entretenido en una ocupación urgente.

Le preguntaron los periodistas si estaba ultimada la provisión de altos cargos, a lo que respondió el señor Maura que no se había terminado la combinación de gobernadores.

Los periodistas le dijeron que se referían a los altos cargos en Hacienda, y el señor Maura les dijo que creía que no habría variaciones, pero las que hubiera serían de perfecto acuerdo, pues no era cosa de ocuparse de asuntos subalternos cuando había por medio cosas tan altas.

Terminó manifestando que decididamente habrá mañana consejo de ministros, preparatorio del que presidirá el Rey el jueves.

La organización de los donativos

Madrid.

El subsecretario de la Guerra ha manifestado que había citado a una reunión al presidente del Aéreo Club y otras personalidades, para ponerse de acuerdo respecto a la organización de donativos para la adquisición de aeroplanos de guerra.

Consecuente con esto, la «Gaceta» publica una disposición nombrando la comisión que ha de intervenir en este asunto.

Firma de un decreto importante.—Había el ministro

Madrid.

El conde de Coello ha manifestado a los periodistas que había firmado un decreto modificando el Reglamento de Correos del 26 del año 98, en el sentido de considerar como impresos las copias hechas con los aparatos multicopistas.

Una jubilación.—Honores

Madrid.

Dijo también que había puesto a la firma un decreto jubilando por haber cumplido la edad reglamentaria, al jefe y director de la Estación Sanitaria y puerto de Cádiz, don Antonio Villascusa.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a don Enrique Prieto Vélez.

Al parecer poco de acuerdo con lo manifestado por el señor Maura, el ministro dijo que hasta última hora no se daría a conocer la combinación de gobernadores.

Manifestó el conde de Coello que tenía noticia de que en Zarauz había conseguido fugarse un preso gubernativo, burlando la vigilancia de sus guardias.

Varias noticias sueltas

Madrid.

El señor Cambó ha puesto a la firma una disposición que afecta al pleito

pendiente con motivo de la posesión del Generalife.

—Se asegura que será nombrado gobernador del Banco de España el señor Sedó.

—El subsecretario de la Presidencia ha dicho que el señor Maura había sostenido estos días varias conversaciones diplomáticas y esperaba algunas visitas relativas a intervención de España en un asunto internacional.

—El conde Jimeno visitó al ministro de Estado, señor González Hontoria, para tratar de la misión de España en la conferencia de la Liga de las Naciones.

—En Palacio estuvo cumplimentando al Rey el Obispo de Sión.

Del Ministerio de Gracia y Justicia

Madrid.

El señor Francos Rodríguez confirió con el Director General de Prisiones y con el Director de la Cárcel Modelo, al que pidió algunos datos acerca del funcionamiento y organización de la misma.

El señor Francos Rodríguez, se encuentra muy molesto por una dolencia en una pierna que no le permite rendir su máxima actividad.

El Director General de Prisiones ha visitado la Cárcel Modelo y ha desmentido la supuesta gravedad de Pedro Mañéu.

Visitó así mismo la cárcel de mujeres y ha dado las oportunas disposiciones para habilitar un departamento destinado a presas gubernativas.

Del Ministerio de la Guerra

Madrid.

En el Ministerio de la Guerra han desmentido informaciones circuladas respecto a sucesos ocurridos en el Peñón.

Se ha desmentido así mismo que estén interrumpidas las comunicaciones entre Tetuán y la parte occidental de Marruecos.

Finalmente desmintió la supuesta negativa del Gobierno a llevar equipos de cirujanos a Marruecos; por ahora dos equipos con dos cirujanos diplomados.

—Ha comenzado a funcionar la comisión presidida por el general Fresneda, encargada de distribuir los donativos que se envían para las tropas.

—El Alto Comisario ha dado las oportunas disposiciones para que quede a sus inmediatas órdenes el vapor «Comercio».

Misceláneas

telegráficas

La Cruz Roja en Tánger

Tánger.

La junta de damas de la Cruz Roja ha iniciado una suscripción a favor de los heridos de África, que ha obtenido muy favorable acogida.

Ya se han publicado las dos primeras listas de donativos que se elevan, la primera a 8.135 pesetas y la segunda a 5.265.

La iniciativa de las damas de la Cruz Roja ha despertado gran entusiasmo y se espera obtener una cuantiosa recaudación.

Para los soldados

Málaga.

Se ha celebrado el día de la ofrenda del soldado, habiendo recogido distinguidas señoritas efectos de todas clases, entre ellos tabaco, prendas interiores de ropa, latas de conserva etc.

Más donativos en provincias

Córdoba.

La minoría liberal del Ayuntamiento de esta ciudad ha presentado una moción proponiendo recaudar fondos para socorrer a las familias pobres de la ciudad que pierdan un miembro de ella en África.

Un concejal presentó otra proponiendo premiar a los soldados de la provincia que luchan en Melilla.

Ambas mociones han sido aceptadas por el Ayuntamiento.

El gremio de cocheros organiza una becerrada para dedicar su producto a la Institución de Damas de la Cruz Roja.

Nuevos experimentos de hipnotismo

Madrid.

El jefe del Ejército señor Cavanna, ha realizado nuevas experiencias hipnóticas, sirviéndole de «medium» la señora doña Concepción Luque.

Esta señora ha dicho que veía al general Navarro en una casa de extraño aspecto y que advertía que tenía puesto un solo leguis.

Esto parece confirmar la herida que el general sufre en una pierna.

En cuanto al hijo del general, dice que lo veía que se dirigía por el campo a la plaza, vistiendo una chilaba.

Disgusto de los ferroviarios

Madrid.

Al parecer hay malas impresiones, respecto a la actitud de los empleados de ferrocarriles.

Parece ser que le ha parecido mal el acuerdo tomado por la Compañía de pagar el sueldo de cuatro meses únicamente al personal que tenga que marchar a Marruecos.

De Cádiz

Marcha de tropas

A las cuatro de la tarde se han vuelto a reunir las autoridades y representaciones oficiales en el muelle, para despedir a las fuerzas que continúan viaje en el «Alfonso XIII» con destino a Melilla.

Público numerosísimo acude al muelle con igual fin y hace a los expedicionarios una entusiasta despedida, en la que a los marciales acordes de la banda del Regimiento de Cádiz, se unen los vítores y aclamaciones del pueblo.

Embarcarán esta tarde en el vapor «Delfín» con destino a Larache, dos compañías del batallón de Bailén al mando de un comandante.

Estas fuerzas han sido obsequiadas por el Ayuntamiento con una bota de vino para los soldados, proponiéndose hacer lo mismo con las fuerzas que aquí quedan, organizando un refresco para la oficialidad que tendrá lugar en el intermedio de una función patriótica que se proyecta en el Gran Teatro.

Gran fábrica de pan

DE CANO FUENTES

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que desde el 1.º de Agosto se expende el pan a los siguientes precios:

Cundis y medias bobas. Kilo 0,70
Roscas y piezas de 200 grs. 0,80
Viena, Panecillos y pan de
Madrid. pieza 0,08

NOTA.—El pan llevado a domicilio tiene un aumento de cinco céntimos en KILO.

Ultima hora

Noticias de Marruecos

Melilla.

El general Berenguer ha publicado un bando prohibiendo terminantemente al vecindario civil y muy practicamente a la prensa que hace informacion para la península, el que interroguen a los prisioneros que hayan logrado evadirse a fin de evitar posibles fantásticos relatos.

También ha prohibido las entrevistas con los jefes de columnas.

Quiere que cuantos sucesos se publiquen en la prensa, sean informaciones completamente comprobadas.

Donativos a los legionarios

Melilla.

El diputado a cortes señor Escudero, acompañado de varios comerciantes, ha visitado al teniente coronel jefe de los legionarios, Sr. Millán Astray, entregándole un importante donativo en metálico para el tercio de dichos valerosos soldados.

Dos prisioneros

Melilla.

Se ha comprobado que los kabileños de Amet-Parze tienen prisioneros a un comandante de intendencia y a un teniente de infantería.

Material de guerra

Melilla.

Ha llegado el vapor «Vicente la Roca» y ha descargado 22 toneladas de cartuchería y varios cañones.

Gobernador del Banco de España

Madrid.

Ha tomado posesión de la gubernación del Banco de España, don Luis Sedó.

«O terror dos mares»

Bilbao.

El diestro Ignacio Sánchez Mejías ha publicado una carta en los periódicos diciendo que no volverá a vestir el traje de luces ni en Bilbao ni en Sevilla.

Noticias de Aragón

Zaragoza.

Se han celebrado honras fúnebres por el eterno descanso del arquitecto y otros empleados municipales, que fueron el año pasado asesinados en la plaza de la Constitución.

A la ceremonia religiosa asistieron todas las autoridades.

Por la tarde, y con gran pompa, se puso la primera piedra en la ciudad plaza para el obelisco que se erigirá en honor de los citados empleados, que murieron en el cumplimiento de su deber.

Pájaro de cuenta

Barcelona.

La policía, por denuncias como cómplices en atentados, persigue a un individuo llamado Pascual Bollo.

Hoy lo detuvo, y hechas las investigaciones referentes a dicho sujeto resulta que no se llama Pascual Bello y que ha cumplido varias condenas con diversos nombres, y, por fin, que el de Pascasio Pérez se le reclamaba como fugado de la cárcel de Zaragoza.

Vapor hospital

Málaga.

Ha llegado procedente de Melilla un vapor hospital que trae 218 heridos de la campaña.

Corría de toros

Bilbao.

Lleno completo; se lidian toros de Muruve.

El primero es negro y grande.

Toma numerosos puyazos.

Belmonte hace una buena faena de muleta y propina una buena estocada en buen sitio.

Muchas palmas.

Segundo. Grande y negro.

La Rosa y Belmonte ovacionados en quites.

Cinco varas, tres caídas y dos caballos.

Juan Luis de la Rosa hace una vistosa faena de muleta y termina con mediana estocada.

Muchas palmas

(Continúa la corrida).

Una cosa extraña

Barcelona.

Los empleados municipales, han hecho enérgica protesta ante el alcalde por que, según dicen, el importe de una colecta que habían realizado a beneficio de los heridos de Melilla, había sido enviada como socorro a los campesinos hambrientos de Rusia.

La sociedad de empleados municipales, ha iniciado otra suscripción patriótica encabezándola con mil pesetas.

Un atentado

Valladolid.

Varios desconocidos agredieron con armas blancas, produciéndole diversas lesiones todas de gravedad, al obrero Martín Rodríguez y después huyeron sin que fueran capturados.

Telegrafistas militares

Barcelona.

Han marchado a Valencia para de allí continuar a Melilla una sección de telegrafistas del ejército.

Un timo policiaco

Barcelona.

A don José Ruiz, dueño de una vaquería situada en la calle de San Gervasio, se le presentaron dos desconocidos comunicándole de oficio que se le había impuesto una multa de 5.060 pesetas por la benta en gran escala de leche adulterada.

Como el propietario de la vaquería, protestara con palabras no muy correctas de la autoridad, los individuos en cuestión se mostraron indignados y maniatándolo lo llevaron detenido; por el camino se mostraron más benévolo y, previa entrega de seis mil reales, lo dejaron en libertad... «perdonándole la multa».

Los falsos agentes, pertenecen a una cuadrilla que opera titulándose policías.

Reservado a la Casa

Sánchez Cossío

Leonardo Maure Cerquero

APAREJADOR TITULAR

Peñalba, 38, 3.º — CADIZ

La Pastora.—Panadería de Cristóbal García.—El pan que se fabrica es de superior calidad.—Peñalba, 40

Ramón Rey Lucero

Carros y Camiones

Gran empresa de transportes

Isaac Peral, n.º 13—Cádiz

Sastreía de MORENO UTRERA

Completo surtido en novedades para la estación de Verano. Confecciones esmeradas. Últimos modelos. S. Francisco e Isaac Peral, 13.—CADIZ

Anis de la Asturiana

GASCLINA a NOVENTA céntimos por litro para Cádiz, San Fernando, Pto Real, Puerto Santa María, Jerez, cantidades no inferiores a 500 litros.—Razón, en la imprenta de este periódico.

Talleres Tipográficos

Hijos de G. Cerón, Beato Diego, n.º 8



Servicios de la Comp.ª Transatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Cádiz el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 3 de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantabrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

ELIXIR ESTOMACAL

de Sair de Carlos (SICOMALIX)

ESTÓMAGO E INTESTINOS

Es recetado por los médicos de las cinco partes de, cuando porque la función, ayude a las digestiones y abre el apetito, en los casos de indigestión, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

El dolor en estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, la preferencia diarreas en niños, y adultos que, á veces, alternan con espasmos de dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Soriano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide.



Aurelio Alcón y Compañía

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

AGENTES DE ADUANA

OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones

Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8

CADIZ

LA MALA REAL INGLESA

The Royal Mail Steam Packet Co.

Para informes: dirigirse a los señores GOMEZ Y COMPAÑIA

Cánovas del Castillo, 25.—CADIZ

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co. y Pacific Steam Navigation Co.

GRAN EMPRESA DE CARRUAJES

DE LOS

HIJOS DE DIEGO MATEO

(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases

para dentro y fuera de la población

CENTRAL:

Constitución, 8

Cádiz

Kursaal-Club Algeciras

SOCIEDAD DEL FOMENTO

ORQUESTA SINFÓNICA FRANCESA,

premiada en el Conservatorio de París

Todos los días, CINEMA Y VARIETES

Los Domingos y fiestas notables

THE DANSANT



Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva. Servicio de cenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

ESCRITORIO

Santo Cristo, 2

Cádiz

Línea Regular de Vapores

YBARRA Y C.ª--SEVILLA

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo.

Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario: Juan J. Ravina.

Beato Diego de Cádiz, 12

Cádiz

FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS

CADIZ

Comisiones :: Consignaciones

Tránsitos

OFICINAS: S. PEDRO, 11.—TELÉFONO INTERURBANO, N. 357

Dirección Telegráfica y Telefónica

DE TEJADA.—CADIZ

Vapores Correos Españoles

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos
EL VAPOR

CONDE WIFREDO

Saldrá del puerto de Cádiz el día 24 de Agosto de 1921.

Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los citados puertos. Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, n.º 2.—Cádiz

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Las Palmas
EL VAPOR

BALMES

Saldrá del puerto de Cádiz el día 29 de Agosto de 1921. Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y carga sin trasbordo para los referidos puertos.

Informarán sus Armadores, Pinillos, Izquierdo y Compañía.—Plaza de San Agustín, 2.—CADIZ.



TALLERES GRAFICOS
HIJOS DE GONZALO CERON

BEATO DIEGO DE CADIZ, NÚMERO 8

TRABAJOS DE TODAS CLASES.—ESPECIALIDAD EN PERIÓDICOS